

中国汽车缘何屡屡受挫“碰撞门”?

近两年来,民族自主品牌为了扩大海外市场,毅然向发达国家挺进,然而出口后的麻烦也接踵而来,几次碰撞试验之后糟糕的表现,将中国自主品牌汽车推到了风口浪尖。

中国车再遭外媒曝光

6月22日,互联网上公布的一则消息在短時間內被迅速转贴。德国大名鼎鼎的全德汽车俱乐部(ADAC)对在德国销售的中国华晨尊驰汽车进行NCAP(新车评价规范)碰撞测试,结果非常不理想,仅仅获得一星的成绩。ADAC甚至带着轻蔑的态度说:华晨BS6其实只能算一摊废铁。

被国外媒体称为“废铁”的还有另一家自主品牌企业,那就是奇瑞,只不过类似的境遇发生在俄罗斯市场。最新发行的俄罗斯汽车杂志《autoreview(汽车观察)》6月号称,奇瑞Amulet(旗云)在碰撞测试中创下近3年俄罗斯最差成绩。该杂志措辞毫不客气:旗云的残骸太恐怖了,像这样惨烈的画面,从来没见过。

这两个接踵而来的消息让人们回想起快已淡忘的陆风事件,2005年,ADAC公司在对陆风汽车进行NCAP碰撞测试后,仅给出了两星的成绩。这一爆炸性的负面消息当时在国内外引起舆论哗然,也给陆风的销售带来严重的影响,然而两年以后,类似事件又频频发生了。

屡屡受挫引发反思

其实,两年前的陆风碰撞门事件和此次尊驰的情景有许多类似,说白



华晨尊驰汽车在ADAC进行的碰撞测试中成了“可乐罐”

了,都是刚刚踏上德国市场,在德国都以高性价比为卖点,都还没建立起足够的品牌影响力。据说ADAC用了另外几款与尊驰同一价位的车型与尊驰的成绩比较。据ADAC的信息,韩国现代的Sonata获得了碰撞测试的四颗星,另外起亚和斯科达的两款车也都达到了四颗星的标准。

华晨BS6碰撞测试结果带来的后果当然是不言而喻的。在尊驰遭遇碰撞门事件后,ADAC甚至建议官方禁止销售华晨BS6。近日也传出长城、吉利、中兴、力帆等多个中国汽车企业在俄组装机项目未能获得俄联邦政府批准的消息。此外,俄方还拒绝了给予多个中国汽车项目税收优惠。

在尊驰和旗云碰撞门事件发生后,有许多声音在为这两家企业叫屈,“碰撞门”缘何总与中国车过不去?他们认为所谓碰撞门事件是相关国家为了阻止中国汽车进入所策

划的一场阴谋。其实,别人心理中有多少“阴谋”的成分现在并没办法考证,但如果我们一味的以狭隘心理怨恨人家对我们的不公平,只会阻止中国汽车企业前进的步伐。而此类问题的频出,我们是否也该反思呢?为什么我们在进入国外市场的时候屡屡受挫?而对方又不时在安全性上做文章呢?

车型设计先天不足

事实上,尊驰在应对ADAC的碰撞试验时就像一个先天不足的孩子。2006年11月,火爆销售了大半年的尊驰即被选中成为进军德国市场的入门车型。有专家透露:虽然尊驰的车身设计出自意大利公司之手,底盘优化更是由保时捷完成,但尊驰的车身结构设计确实存在一些缺陷,驾驶舱的刚度和强度不够,再加上发展迅速的华晨汽车似乎也没

有时间去更好的解决这个问题。这让它在对安全异常重视的欧洲市场本身就存在隐患,这款德国市场的入门车从一开始就注定了在碰撞测试中重蹈覆辙的命运。

不能掩盖的是,作为奇瑞在国内外市场的支柱车型之一的旗云俄罗斯版Amulet设计安全水准仍处在较为落后的水平:车架强度过软、A柱接头设计不合理等缺陷在碰撞试验中彻底暴露。企业一招不慎所付出的代价,或许需要一个国家用10年甚至20年去弥补。无论如何,曾经向中国车企大开的海外市场的门槛正在提高。

水土不服表现不佳

另外,同一款车在面对不同的安全标准时,其结果可能也是不同的。清华大学汽车工程研究院常务副院长宋健介绍说,一款汽车在进行结构等方面的设计时是以一个固定的速度为标准进行的,设计好的汽车各方面性能的最优表现也是在临近这个速度的前提下实现的。而受各地区的国情、道路条件等方面的限制,各国的这个标准速度有较大的不同。这就意味着以我国标准设计的汽车在以德国的标准进行检验时,其表现并不是其最佳表现。

这确实是我国汽车频频失利NCAP碰撞测试的一个客观原因,NCAP碰撞测试其实也需要很多的技巧,而中国人现在还压根不会。相反,那些国际汽车巨头却早已对此了然于胸了。比如,MC轿车机舱里发动机左置的布局和发动机右置的几

乎完全不同,之所以如此配置,道理很简单,就是为了通过NCAP碰撞测试,因为发动机左置和右置的碰撞结果是大不一样的。所以我国汽车企业在努力改进汽车结构的同时,也不要忘了结合目标市场的特点思考问题。有人将德国的NCAP碰撞测试称为一场考试,要取得好成绩除了产品本身有优秀的安全性和整体质量外,其实还需要对其了如指掌的心态和一些应对考试的小技巧,毕竟进入别人的地盘不是件容易的事。

“低价”策略惹来祸端

此外,中国汽车屡遭“碰撞门”,恐怕与我国企业走出国门惯用的低价竞争策略不无关系。就目前而言,我国的汽车出售到国外价格都很低,如陆风SUV在欧洲市场的售价仅为1.5万欧元。事实证明,低价优势在中东、北非、拉丁美洲等汽车制造业欠发达,消费水平有限的地区确实很有效,但此策略用在欧美等发达市场却成了一把双刃剑。一方面,中国低价车直接与人家本土的汽车竞争,挤占了人家的市场份额。另一方面,欧美地区的消费者更重视汽车的安全和性能,而陆风和尊驰所标榜的高性价比反而引起了他们对产品质量的质疑,再加上他们对我国汽车产品早已形成的“低档产品”的印象,用更加严格的标准来检验中国产品也就不足为怪了。

毋庸置疑,自主品牌汽车仅凭低价,在荆棘丛生的国际汽车市场上是无法获胜的。低价虽能在短时间内杀出一条“血路”,但最终受伤害的不仅是别人,还会引火烧身。 雍君

一路同驰骋



比亚迪汽车 BYD AUTO



比亚迪汽车 感恩风暴

活动时间: 即日起至7月31日

VIP F3

十万辆工艺见证 纪念版限量发售

- ★ 享受感恩风暴4000元现金优惠
- ★ 并体验VIP F3 2000元增值服务



真情十万辆 感恩十万家

详情请向当地经销商垂询

比亚迪上海汇安汽车销售服务有限公司 64798655/64798677 闵行七宝店: 闵行区七莘路3351号
64286633/64285152 徐汇直营店: 徐汇区天钥桥路1121弄1号
66691439/56485901 共和新路直营店: 宝山共和新路4712号

比亚迪汽车上海弘仁销售服务4S店 51082155/64618107 闵行区漕宝路2108号(七号桥,外环西300米)
51695745/66100730 普陀沪太路1108号(灵石路口)
51695735/55808130 杨浦黄兴4S店(内环、高架口)